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Spørgsmål 

Mener ministeren, at den danske regering skal bruge sit nære forhold til Rwandas 
regering, der bl.a. indbefatter betydelig økonomisk bistand, til at lægge pres på 
præsident Paul Kagame for at få ham til at indstille sin aktive støtte til M23-
oprørerne i DR Congo i betragtning af den senere tids optrapning af konflikten, de 
mange dødsofre og risikoen for en ny, omfattende krig i DR Congo? 
 
 
Svar 

Regeringen ser med stor alvor på den seneste optrapning af konflikten i det østlige 
DR Congo (DRC). Situationen er dybt bekymrende i en allerede alvorlig humanitær 
krise, hvorfor Udenrigsministeriet følger udviklingen tæt.  
 
Danmark har klart fordømt M23’s offensiv og Rwandas militære tilstedeværelse i det 
østlige DRC. I såvel FN’s Sikkerhedsråd og gennem EU har vi også kraftigt opfordret 
Rwanda til at standse støtten til M23, samt trække sine tropper tilbage. Det vil vi 
blive ved med at gøre både bilateralt, i Sikkerhedsrådet og som en del af EU.  
 
Danmark lægger vægt på at støtte regionale fredsinitiativer, der søger at skabe 
fundamentet for en varig løsning på konflikten, herunder processer under den 
Afrikanske Union og Det Østafrikanske Fællesskab.  
 
Danmark vil fortsat rejse vores dybe bekymringer over for Rwanda og øvrige 
relevante partnere med henblik på at understøtte en fredelig udvikling i regionen og 
presse på for, at både Rwanda og DRC straks og fuldt ud genforpligter sig til politisk 
dialog. Fra dansk side understreger vi på det kraftigste over for Rwandas regering og 
i internationale sammenhænge, herunder i FN’s Sikkerhedsråd, vigtigheden af at 
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overholde international ret, herunder respekt for DRC’s territoriale integritet og 
grænsernes ukrænkelighed.  
 
Konflikten er kompleks med mange nuancer, og området omkring de Store Søer har 
været konfliktfyldt i årtier. Derfor vurderer vi også løbende, bilateralt som gennem 
EU, hvordan man bedst kan bidrage til at bringe parterne sammen i en politisk dialog 
om en fredelig løsning på konflikten.  
 
I tråd med regeringens Afrika-strategi vil vi styrke vores engagement og politiske 
dialog med de afrikanske lande. Regeringens tilgang bygger på samarbejde, også 
med lande, hvor vi ikke nødvendigvis er enige om alt, da regeringen mener, at en 
fortsat dialog er nødvendig for at bidrage til at skabe forandring. Der er i den 
henseende for nuværende ikke planer om justeringer af dansk udviklingsbistand til 
Rwanda. Jeg kan for god ordens skyld nævne, at udviklingssamarbejdet til Rwanda 
ydes gennem bl.a. FN og Verdensbanken og ikke direkte til den rwandiske regering.   
 
 
Med venlig hilsen 
 
Lars Løkke Rasmussen 


